
  

 

  

  و جبر ي تحليلي هندسه
  پيمانه) 14( اولفصل 

  14تا  1هاي  پيمانه

  ي و جبري تحليلهندسه

  كتاب درسي
 24تا  1هاي  فحه، صاول: فصل  2رياضي 

پيشرفت   با درخت دانش، گام به گام
  خود را ارزيابي كنيد.

ميزان تسلط خود را با  گام اول:
  رنگ مشخص كنيد.

  مسلطم. آبي:
  نسبتاً مسلطم. سبز:
  مسلط نيستم. زرد:
اگر در گام اول  هاي بعدي: گام

دانش خود را در حد رنگ زرد ارزيابي 
هاي بعدي پيشرفت  ر نوبتكرديد اما د
هاي سبز يا آبي  توانيد خانه كرديد، مي

ها نگاه  را رنگ كنيد. هرگاه به رنگ
شويد در كدام  كنيد متوجه مي

  تر داريد. ها نياز به تمرين بيش قسمت

 ي تحليليهندسه
 دار) تست شناسنامه 70(پيمانه)                4(

 پايان فصل بنديآزمون جمع
 )دار شناسنامهتست  20(پيمانه)                  1(

زرد     سبز                          آبي       

20  

 ي برترهاويژههايسؤال
 دار) تست شناسنامه 20(پيمانه)                  1(

زرد     سبز                          آبي       

زرد     سبز                          آبي       
  ي خطيادآوري و تكميل معادله

  خط وسط پارهي  نقطهو مختصات  ي دو نقطهفاصله

20  

10+20 

  20  ي نقطه از خطفاصله

تستتعداد 

 2ي دوم و تابع درجهي درجهمعادله
 دار) تست شناسنامه 90(پيمانه)                 6(

زرد     سبز                          آبي       

ي هـاي معادلـه  ضـرب ريشـه  مجموع و حاصل
  ها)ريشه ي دوم (روابط بين ضرايب و درجه

  استفاده از دوم  با يي درجهتشكيل معادله
S وP  

20  

10  

   روش تغيير متغير براي حل معادله

  نيمم و رأس آنمي ،، ماكزيممسهميي معادله

10  

20  

 20+10  مي)(نمودار سه 2صفرهاي تابع درجه 

 معادلات گويا و معادلات راديكالي
 دار) تست شناسنامه 40(پيمانه)                 2(

زرد     سبز                  آبي                 

  معادلات گويا

  معادلات راديكالي

20  

20  

20  

  پيمانه 14
  سؤالي 20ي  پيمانه 8
  سؤالي 10ي  پيمانه 4

  ي برترها ي ويژهالسؤ 20ي  پيمانه 1
  بندي سؤالي آزمون جمع 20  ي پيمانه 1

  دار سؤال شناسنامه240 
  سؤال  99

  هاي كانون آزموناز
  

  سؤال  81
  كنكورهاي سراسرياز

  
  سؤال طراحي شده 60

  كتاب درسياز 
  ها براي پوشش مطالب  اين سؤال

  اند. كتاب درسي طراحي شده
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      ي تحليليهـهندس    

  ي خطيادآوري و تكميل معادله

  و دستگاه از چهار ناحيه تشكيل شده است د. اينـده كل زير، يك دستگاه محورهاي مختصات را نمايش ميـش   نقطه در دستگاه مختصات  
A(xي دلخواه  هر نقطه , y)  در آن به طولx  و به عرضy   است. در شكل مقابل، علامت مختصـات

  هر نقطه در چهار ناحيه مشخص شده است.
  علامتند. اول يا سوم باشد، طول و عرض آن هم ي اي در ناحيه اگر نقطه  -1
  العلامتند. ي دوم يا چهارم باشد، طول و عرض آن مختلف اي در ناحيه اگر نقطه  -2
A(aها باشد، عرض آن صفر و مختصات آن xاي روي محور  اگر نقطه  -3 ,   است. 0(
)Bها باشد، طول آن صفر و مختصات آن yمحور اي روي  اگر نقطه  -4 , b)0 است. 

جـايي افقـي. بـه     جايي عمودي به جابـه  است با نسبت جابهبرابر يك خط شيب     شيب يك خط 
A(xطول غير هم ي خط گذرنده از دو نقطهعبارت ديگر شيب  ,y )1 B(xو 1 ,y )2   است با: برابر، 2

  AB
y y

m x x





2 1
2 1

   

  ي منفرجه بسازد، شيب خط منفي است.  ي حاده بسازد، شيب خط مثبت و اگر زاويه ها، زاويهxبا جهت مثبت محور Lاگر خط
  شود. ها، شيب تعريف نميxهاي عمود بر محور يب صفر دارند و براي خطهاي افقي ش همچنين خط

  
Lm:  شود تعريف نمي Lmو  4 3 Lmو   0 2 Lmو   0 1 0  

  
  شود. به جدول زير توجه كنيد: خط به دو صورت باز و بسته نوشته مي ي يك معادله    ي خط معادله 

  نوع معادله  شكل معادله  شيب خط  عرض از مبدأ  مثال

x y m    
22 3 7 0 3  c

b
  am

b
   )aوb صفر نيستند)   با همax by c  0  باز  

y x m   3 7 3   h   ضريبm x  y mx h    بسته  

ن را بيابيم و در دستگاه مختصات اين دو نقطه را بـه  آن كافي است دو نقطه از آ براي رسم نموداري يك خط در اختيار باشد،  اگر معادله  توجه  
  يابيم. را مي) خط (عرض از مبدأها yو(طول از مبدأ خط) ها xمعمولاً نقاط تلاقي با محور براي اين منظورهم وصل كنيم، 

 :ي خط به معادله مثالx y  3 4 12   كند؟ ي محورهاي مختصات عبور نمي را رسم كنيد. اين خط از كدام ناحيه 0

  دهيم. يابيم، براي يافتن عرض از مبدأ، طول را صفر و براي يافتن طول از مبدأ عرض را صفر قرار مي دو نقطه از خط را مي: لح  
x
y



0 4
3 0  

  كند. بور نميي اول ع شود كه اين خط از ناحيه ديده مي

yي خط به معادله   m x m   2 2  ؟گذرد نميي محورهاي مختصات  ، از كدام ناحيهmبه ازاي هر عدد حقيقي غير صفر 1

  چهارم )4  سوم )3  دوم )2  اول )1

m   »3«ي  گزينه   0 بنابراين ،m mشيب خط همواره منفي و 2 2 ، همواره مثبـت  عرض از مبدأ آن 1
   گذرد. ي سوم نمي كه از ناحيه سترو روبهصورت  شكل تقريبي نمودار به،  است

  

y

x

L3

L4
L1

L2

y

x

-3

-4

 2رياضي  10تا  2هاي  صفحه

 فرهاد حامي اين فصل: ؤلف م

y

x

II

O

{ x�0
y�0

I { x�0
y�0

A(a , )0

III{ x�0
y�0 IV{ x�0

y�0

B( , b)0
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  توجه كنيد: مقابلي خطوط خاص در شكل  به معادله ي خطوط خاص: معادله  
y x ( ) yي اول و سوم          ها : نيمساز ناحيه 1 x ( )    ي دوم و چهارمها : نيمساز ناحيه2

y b ( ) x      ها            x: خطي موازي محور3 a ( )   هاy: خطي موازي محور4
y ( )0 x           ها               xي محور : معادله5 ( )0   هاyي محور : معادله6

y mx ( )   گذرد.      : خطي كه از مبدأ مي7
  

y)ي اول و سوم  ساز ناحيه ر روي نيمتوجه كنيد كه هر نقطه ب x) ي دوم و چهارم ساز ناحيه يا نيم(y x)  
  از دو محور به يك فاصله است.

  ي خط را نوشت. توان معادله هاي زير، مي در هر يك از حالت ي خط: معادله نوشتنهاي  روش  

  معلوم بودن طول از مبدأ و عرض از مبدأ   -3  از خط  معلوم بودن دو نقطه -2    از خط  طهمعلوم بودن شيب و يك نق -1
y

x

A(x , y )1 1

لوم
مع

m

  
y y m(x x )  1   : معادله 1

y

x

B(x , y )2 2

A(x , y )1 1

  
y y

y y (x x )
x x


  


2 11 1
2 1

  : معادله 

y

x

b

a

  
x y
a b
 1 معادله :  

 :ي نقطه ي خطي را بنويسيد كه از معادله مثالA( , )2   باشد. 2عبور كرده و شيب آن 5

  :حل                                                                                                        m y (x ) y x          2 5 2 2 2 )Aو   9 , )2 5  

 :ي طي را بنويسيد كه از دو نقطهي خ معادله مثالA( , )1 )Bو 2 , )5   بگذرد. 1

    :حل                                                                         AB
( )m y ( ) (x ) y x  

         


1 2 1 1 1 91 55 1 4 4 4 4  

 :ي خطي را بنويسيد كه طول از مبدأ آن معادله مثال2 باشد. 3 و عرض از مبدأ آن  

   :حل                                            x y x y x y         


1 3 2 6 3 2 6 02 3  

:اگر خط    x my   |واحد سطح تشكيل دهد، 8با محورهاي مختصات مثلثي به مساحت  4 m     كدام است؟ |
  1 (2  2 (1  3 (3  4 (4  

  مسـاحت مثلـث   قطع كند، آنگاه  Bو  Aمحورهاي مختصات را درمطابق شكل زير، اگر خط    »2«ي  گزينه  
                                                             برابر است با:

OAB
OB OAS 

 2  

OA   وOB ترتيب طول از مبدأ و عرض از مبدأ خط  به :هستند و داريم  

x
B

OAB
y

A

( )y B( , ) OB OA mm m: x my S | m |
| m |

x A( , )





             
  

0

0

44 4 40 164 8 16 12 2
4 4 0

  

ABباشند، آنگاه واقع (يك استقامت) بر روي يك خط  Cو A،Bي اگر سه نقطه     ACm m.    

 :ي نقطه سه دهيد نشان مثال A( , )1 3، B( , )0 )Cو  2 , )1   بر يك استقامتند. 1

  بايد نشان دهيم  ل:حAB ACm m:  

      ACm 
 
 
1 3 11 ABmو    1 

 


2 3 10 1  

  

y

x

y b= 0�

y
x=

x
=0

x
a=

0
�

y=0

y
x

=-
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  باشند، آنگاه: و  (غيرمنطبق)دو خط  شيببه ترتيب  mو  mاگر   :وضعيت دو خط نسبت به هم  
mبودن دو خط آن است كه و غير منطبق الف) شرط موازي  m.         

m.mب) شرط عمود بودن دو خط آن است كه   1.  
mدو خط آن است كه  و غير عمود بودنپ) شرط متقاطع  m.  

  

 :ي خط  معادله مثال ي گذرنده از نقطهA( , )1   .در دو حالت زير بيابيدرا  3
Lبا خط خط )الف   : y x 2 3 :بر خط خط )ب   موازي باشد. 5 y x  5   عمود باشد. 2

  شـيب خــط  )الــف ل:ح ـ   بــا شــيب خـطL   ي آن  برابــر اســت، پـس معادلــهy x k 2 )Aي اســت و نقطـه  3 , )1 كنــد،  در آن صــدق مــي 3
kبنابراين   2 3 3 k در نتيجه 1  : ، پس9 y x  2 3 9.  

mبايد  )ب .m    1كه جايي ، از آن m   m، پس5  
1
y:برابر است با ي خط ، در نتيجه معادله5 (x )    

13 15.  

)Aبا رئوس ABCمثلث   , )1 1،B( , ) 1 )Cو 3 , )2     ، در كدام رأس قائمه است؟0
  1 (A  2 (B  3 (C  4الزاويه نيست. ) مثلث قائم 

  يابيم:  مي  شيب خطوط را   »3«ي  گزينه  

         BC
( )m
( )

 
 

 
0 3 12 ACmو     1 

  


0 1 12 ABmو    1  
 
 
3 1 21 1  

AC برBC عمود است، پس مثلث در رأسC .قائمه است   

تلاقي دو خـط كـافي اسـت     كنند، براي يافتن محل ، شيب يكساني نداشته باشند، يكديگر را در يك نقطه قطع ميو اگر دو خط  توجه   
  ها را حل كنيم. ي دومجهولي آن دستگاه دو معادله

 :هاي ، خطمقابلدر شكل  مثال: y x   و: x y   2   اند. داده شده 6
  مساحت سطح هاشورخورده را بيابيد. )الف

  ي بزرگترين ارتفاع مثلث را بيابيد. ب) معادله
  را بيابيد. بر خط Aي ير نقطهپ) تصو

  ي ضلع الف) براي يافتن مساحت، اندازه ل:حAO ،و ارتفاع وارد بر آنBH يابيم: را مي  
y: x y x A( , ) AO          02 6 3 3 0 3   

  يابيم: محل تلاقي دو خط را مي Bي نقطه ،BHبراي يافتن

y x
: y x

: x y x x x , y BH

 


               2 6 2 6 6 6 6
   

AOB                                        بنابراين:
AO BHS  

  
3 6 92 2   

ي ارتفاع وارد بر ايـن ضـلع،    كوچكترين ضلع مثلث است؛ معادله AOوجه به شكل،شود كه با ت ب) بزرگترين ارتفاع مثلث، بر كوچكترين ضلع آن وارد مي
xبرابر  BHيعني خط  6.است  

AHmپـس  عمـود اسـت،   بـر  AH آيـد.  بـه دسـت مـي    و خـط  AHارتفـاع  از محـل تلاقـي   بر خط Aي پ) تصوير نقطه
m



  

1 1 ،  

    بنابراين:
                                                                  A AH AAH : y y m (x x ) y (x ( )) y x              0 1 3 3   

y x

: y x

AH : y x x x x , y H ( , )

 


               
3 3 3 33 3 2 2 2 2
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  گذرد، كدام است؟ مي Bو  A ي خطي كه از دو نقطه ي ضريب زاويه  ،در شكل زير .1

  )73 -سراسري تجربي (   )الف -  4مرتبط با  -كار در كلاس - 2ي  صفحه -2(رياضي 
  

1 (5
2  2(2

5                                              

3 (
2
5  4 (

5
2  

)ي خط گذرنده بر دو نقطه .2 , )2 )و  3 , )7     كند؟ قطع ميها را با كدام طول xمحور3
 )90 -اي ب)  (سراسري فني و حرفه -6مكمل  -كار در كلاس - 3ي  صفحه -2(رياضي 

1 (1  2 (2  3 (5/3  4 (5/2  

yي  ، خط به معادلهmبه ازاي كدام مقادير  .3 mx m       ؟گذرد نميي دوم محورهاي مختصات  از ناحيه 3
  )94 -(سراسري انساني  )2مرتبط با  -كار در كلاس -2ي  هصفح -2ياضي ر(

1( m 0 3  2 (m  3  3( m 0  4 (هيچ مقدارm  

mbقيقي و اعداد ح bو  mاگر  .4 0ي خط  در معادله تواند نمييك از نقاط زير  ، كدامy mx b  صدق كند؟    
     )2مرتبط با  -كار در كلاس - 2ي  صفحه -2رياضي (

1 (( , )0 1389  2 (( , )0 1389  3 (( , )13 89  4 (( , )1389 0  
,a)نقاط ،a به ازاي كدام مقادير .5 )3، ( , a )6 4    ؟گيرند مبدأ مختصات در يك راستا قرار مي و 1

 )85 – ج ازكشورسراسري تجربي خار(  )الف -4مرتبط با  -كار در كلاس - 2ي  صفحه -2(رياضي 

1( ,
92 4  2( , 32 4  3(  , 

32 4  4 (, 92 4  

)Aي متمايز  سه نقطه .6 , )3 2 ،B(m , m)1  وC(m , m )2   رار دارند. در اين صورت عرض از مبدأ خط كدام است؟  روي يك خط ق 1
  )96آبان  5 -آزمون كانون()  6مرتبط با  -كار در كلاس - 3ي  صفحه -2(رياضي 

1( 4  2( 5  3( 1  4 (1  

x)ي ، نقطهyو xختصات ي م در صفحه .7 , )0 )طاروي خطي كه از نق 3 , )0 )و  4 , )2  ؟است كدام x0گذرد قرار دارد، مي 0
 )6مرتبط با  -كلاس كار در - 3ي  صفحه -2(رياضي 

1( 5/3 -  2( 4 -  3( 3  4( 5/4     

)Pطانق .8 , ) 1 )Qو 2 , )4 )Rي اند. نقطه مفروض 2 , m)1 طوري انتخاب شده است كهPR RQ ،حداقل باشدm  كدام است؟  
 )6مرتبط با  -كار در كلاس - 3ي  صفحه -2ياضي (ر

1( 3
5  2( 2

5  3( 1
5  4( 1

5  

  
  

:بر روي خط  Aي  نقطه .9 x y   2 1 )Mو نقاط  0 , )1 )Nو  2 , )3 هـم باشـند،     راسـتاي  هم NAو MAهاي خط مفروضند. اگر پاره 4
  )1مرتبط با  -كار در كلاس -4ي  صفحه -2(رياضي   كدام است؟ Aي آنگاه مجموع طول و عرض نقطه

1( 1  2( 2  3( 1   4( 2  

 ،دارد روي آن قـرار  ABباشـد و معادلـه خطـي كـه ضـلع      5برابر BCي ضلعاگر اندازه .الاضلاع استمتوازي ABCDچهارضلعي در شكل زير، .10
y x 2 ayروي آن قرار دارد  CDباشد و معادله خطي كه ضلع 0 bx  5 aگاه آن ،باشد0 b  برابر كدام گزينه است؟   

 )91 -آزمون كانون(  )1مرتبط با  -كار در كلاس -4ي  صفحه -2(رياضي   

1 (1
2  2( 3

2  

3( 1 -  4(  1
2    

  

y

xA

B C

D

y

x

A

B

3
5

3
2

 2ریاضی   4تا  2هاي  صفحه1تيپ ي آن شيب يك خط و معادله

 2ریاضی   4و  3هاي  صفحه2تيپ وضعيت دو خط نسبت به هم

1

2

3

4

5

6

7

8

10

9
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yي الاضلاع محدود به خطوطي به معادله مساحت متوازي .11 x  xو 3   برابر كدام است؟اول  ي ها و نيمساز ناحيه yو محور  4

  )77 -سراسري تجربي (  )1مرتبط با  -كار در كلاس -4 ي صفحه -2(رياضي   
1 (8  2 (12  3 (14  4 (15  

 )97آبان  4 –كانون  (آزمون) 3تا  1مرتبط با  - فعاليت -3ي  صفحه -2(رياضي   كدام است؟ dخط ي  معادله در شكل زير .12

1 (y x  2 10       
2 (y x  3 10  
3 (y x  3 8  
4 (y x  2 8   
  

bxاگر خطوط  .13 (a b)y    8 axو  0 by c  3 )ي  در نقطه 0 , )1  كـدام اسـت؟   cگاه شند، آنهم عمود با را قطع كنند و بر يكديگر 2
(a,b )0   96مهر  21 -ب)  (آزمون كانون -2مرتبط با  -كار در كلاس -4ي  صفحه -2(رياضي(  

1( 1  2( 1 -  3( 4  4 (4 -  

ayتدو خط به معادلا .14 x  7  وa x y 3   چند جواب وجود دارد؟  aاند. در اين صورت براي منطبق يع مربعبر دو ضل 2
  )96آبان  5 -)  (آزمون كانون3مرتبط با  -كار در كلاس - 4ي  صفحه -2(رياضي 

  3) 4  2 )3  1 )2  صفر )1

 )97آبان  4 –كانون  پ) (آزمون -3مشابه  -كار در كلاس -4ي  صفحه -2رياضي (  تواند باشد؟   كدام مي Aي  نقطه اگر شكل زير يك مستطيل باشد، مختصات .15

1 (( , )32 2   

2 (( , )33 4  

3 (( , )5 2  
4 (( , )6 1  

)Oاي به مركز  دايره .16 , )2 )ي  نقطه مفروض است. از 3 , )8 ها  كنيم. خط مماس محور طول واقع بر محيط اين دايره خطي مماس بر دايره رسم مي 5
 )97آبان  4 –كانون  (آزمون) 3مشابه  -كار در كلاس -4ي  صفحه -2رياضي (   كند؟   را در كدام نقطه قطع مي

1 (( , )
19 03  2 (( , )29 03  3 (( , )19 03  4 (( , )

29 03   

)Aاگر  .17 , )1 2 ،B( , )3 )Cو 0 , )1  كدام است؟Aاز رأسBCارتفاع وارد بر ضلع  ي هباشند، معادلABCسه رأس مثلث 2
 )95ارديبهشت  1 -آزمون كانونب)  ( -3مرتبط با  -كار در كلاس -4 ي صفحه -2(رياضي    

1 (y x   3  2( y x  1  3( y x 2  4( y x  3  

x ي سه ضلع يك مثلث معادله .18 y 1 وy x x و 2 1 ترين ارتفاع اين مثلث بر آن قرار دارد، كدام است؟ ي خطي كه كوچك است، معادله    

 )84 -سراسري تجربي ب)  ( -3مرتبط با  -ار در كلاسك -4 ي صفحه -2(رياضي                                   

1 (y 
2
3  2(x  2

3  3(y x 
2
3  4(y x 

1
3  

)Aهاي مثلث با رأس .19 , )1 1،B( , )3 )Cو 1 , )1  Hي است. عرض نقطـه  ABبا ضلع CH، محل تلاقي ارتفاعHي نقطه را در نظر بگيريد. 3
 )3رتبط با م -كار در كلاس -4ي  صفحه -2رياضي (  ؟است كدام

  - 1) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1

)Aي  تصوير نقطه .20 , )3 Lبر روي خط  2 : y x  3 2 1 B(aي  ، نقطه0 , b)  .استa b كدام است؟   
  )ب -3مرتبط با  -كار در كلاس - 4ي  صفحه -2(رياضي 

1 (1 -   2 (2 -  3 (2  4(  1  
  
  
  
  
  
  
  

12

13

14

15

16

17

18

20

19

11
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  خطوسط پارهي  نقطهو مختصات  ي دو نقطهفاصله

A(xي  ي دو نقطه براي پيدا كردن فاصله   ي دو نقطهفاصله   , y )1 B(xو  1 , y )2 ي بـين   ، فاصلهشكلبا توجه به  به شكل زير توجه كنيد. 2
A  وC  برابر| x x |2 |برابر Cو  Bي بين  و فاصله 1 y y |2   داريم: ABCي الزاويه ي فيثاغورس در مثلث قائم با توجه به قضيه است. 1

  
      AB AC BC AB | x x | | y y |2 2 2 2 2 2

2 1 2 1  

AB (x x ) (y y )    2 2
2 1 2 1  

A(xي  ي نقطه فاصله توجه    , y )1 OA از مبدأ مختصات برابر 1 x y 2 2
1   است. 1

)Aي دو نقطه   , )1 )Bو 3 , )1   ست؟كدام ا دو رأس مقابل از مربعي هستند. مساحت مربع 4

  1(3
4  2( 5

2  3( 7
4  4 (9

8  

  پس:است، آن قطر  جذورنصف ممربع، و مساحت ي دو رأس مقابل از مربع برابر قطر مربع  فاصله   »2«ي  گزينه  

ddS S  
2 5 5
2 dو  2 ( ) ( )      2 21 1 3 4 4 1 5  

)Aي  نقطه   , m)6 ي است، نقطهمختصات  از مبدأ 10 ي فاصله ي چهارم و به در ناحيهA ؟داردن قرار بر روي كدام خط زير  
  1 (y  8  2(x  6  3(y x  2 0  4(y x  12 0  

       ي چهارم است، عرض آن منفي است. قتي نقطه در ناحيهو   »4«ي  گزينه  

      mm m m m A( , )            02 2 210 6 100 36 8 8 6 8   
ــه  ــه نقط ــديهي اســت ك )Aي  ب , )6 ــر روي خطــوط  8 yب  8  وx  ــه6 ــرار دارد. نقط ــهدر  Aي  ، ق yخــط ي  معادل x  2 ــز  0   ني

    كند. صدق مي

)ي اي كه از دو نقطه شعاع دايره   , )0 )و 0 , )3 yي  گذشته و مركز آن روي خط به معادله 1 x      باشد، كدام است؟ 2
  )86 -  خارج از كشور (سراسري تجربي

1( 2 2  2 (5  3 (10  4 (13  

yي روي خط به معادلـه  ناميم. چون طبق فرض مسأله،  مي مركز اين دايره را   »2«ي  گزينه   x قـرار دارد،   2
)توانيم مختصات آن را به صورت پس مي , )  2 .ي چون دو نقطه در نظر بگيريمO( , )0 )Aو 0 , )3 بر اين دايره واقع  1

Oگاه نشان دهيم، آن Rهستند، پس اگر شعاع دايره را با A R   .  
  

O A ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )                       2 2 2 2 2 2 2 20 2 0 3 2 1 0 2 0 3 2 1  
( ) ( )                           2 2 2 24 6 9 4 4 1 0 6 9 4 1 10 10 1  

R O ( ) ( ) R               12 2 2 2 20 2 0 4 5 5  

Bباشند، آنگاه  عرضهم Bو  Aي الف) اگر دو نقطه     AAB | x x | .  
Bآنگاه  ،باشند طولهم Bو  Aي دو نقطهب)  اگر  AAB | y y | .  

ACبه يك فاصله باشد، آنگاه   Cو  Bي  از دو نقطه Aي   اگر نقطهپ)  AB.  
)Aي  اگر نقطهت)  , )             از دو محـور بـه يـك فاصـله باشـد، آنگـاه ايـن نقطـه بـر روي يكـي از دو خـطy x  يـاy x   اسـت و  

در نتيجه  .  

  

  :ي نقطه مثالM ي  ها از دو نقطه واقع بر محور طولA( , )2 )Bو  3 , )4   را بيابيد. Mي  به يك فاصله است. مختصات نقطه 1

  :ي نقطه  حلM هاست، پس  بر روي محور طولM(x ,   برابر است، پس: Bو Aي ي اين نقطه از دو نقطه . فاصله0(

MA MB (x ) (x ) x x x x x x M( , )                 2 2 2 2 2 2 1 12 3 4 1 4 13 8 17 12 4 03 3  

y

xx

C

�
x

�

|x    x  |
��

�
A(x  , y )

AB

� �

B(x  , y )
� �

|y    y  |
��

�

�

RR

O A
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( 

y

x-3 3

A

-2 BC

 

Aهرگاه    خطي وسط پارهمختصات نقطه   AA(x , y Bو  ( BB(x , y  ،Mي  مختصات باشند، آنگاه مختصـات نقطـه  دو نقطه در دستگاه  (
  برابر است با: ABخط  وسط پاره

A B A Bx x y yM( , ) 
2 2  

  
  هستند. Mي يكديگر نسبت به نقطهي  قرينه Bو Aطانق

  رو داريم: كنند. با توجه به شكل روبه الاضلاع قطرها يكديگر را نصف مي در متوازي

A C B DA C A CB D B D
O O

A C B D

x x x xx x y yx x y yx , y
y y y y

             2 2 2 2  

  :اگر  مثالA( , )0 3،C( , )3 )Bو 1 , )1   را بيابيد. BCي وارد بر ضلع ي ميانه باشند، آنگاه معادله ABCسه رأس مثلث  1
  :ي ضلع  ي ميانه معادله  حلBC ي خطي است كه از نقطهAي و نقطهM ي  كه وسط دو نقطهB وC كند. است، عبور مي  

AM
( )A( , ) m  

   


1 30 3 22 Bو 0 C B Cx x y y
M( , ) M( , ) M( , )

   
 

1 3 1 1 2 12 2 2 2   

y  ي ميانه بنابراين معادله (x )  1 2   است. 2

)Aي  كه دو نقطهاست خطي  عمود منصف پاره خط    , )0 )Bو  4 , )2   كدام است؟ ، عرض از مبدأ خط كند را به هم وصل مي 0

  1(3
4  2( 5

2  3( 3
2  4 (3  

)خط مطلوب   »3«ي  گزينه   )، خط بر پارهAB خط  ي وسط پاره عمود است، از طرفي نقطهAB كند، بنابراين: در اين خط صدق مي  

M( , ) ( , ) 


2 0 4 0 1 22 AB      و       2
AB

m m
m

 
     


0 4 1 122 0 2  

yباي خط عمود منصف برابر  معادله (x )  
12 yيا  12 x  2 3 xبا قرار دادن  است. 0 0  3مبدأ برابردر خط، عرض از

  است.  2

نسـبت بـه    Aي ي نقطه را قرينه Aي باشد، آنگاه نقطه AAخط وسط پاره Mي اگر نقطه  ي ديگر يا يك خط: ي يك نقطه نسبت به نقطه قرينه
  كنيم.  ي ديگر از اين ويژگي استفاده مي ي يك نقطه نسبت به يك خط يا نقطه ناميم. بنابراين براي يافتن قرينه مي Mي  نقطه

A(aي نقطه ي قرينه , b) 
yنسبت به خط x   

A(aي نقطه ي قرينه , b) 
yخط نسبت به x  

A(aي نقطه ي قرينه , b) 
  مبدأ مختصات نسبت به

A(aي نقطه ي قرينه , b) 
  هاyنسبت به محور

A(aي نقطه ي قرينه , b) 
  هاxنسبت به محور

          
A ( b , a )    A (b ,a )  A ( a , b )    A ( a , b )   A (a , b )   

)A ي ي نقطه قرينه اگر   , )3  كدام است؟ ABCبناميم، مساحت مثلث  Cو  Bترتيب  ها و مبدأ مختصات را بهxنسبت به محور 2
  1 (12  2 (24  3 (48  4 (96  
     »1«ي  گزينه  

A( , ) B( , ) 3 2 3 2  

A( , ) C( , )  3 2 3 2  

  الزاويه است و مساحت آن برابر است با: قائم Bدر رأس ABCبا توجه به نمودار، مثلث

         B A C B| y y | | x x |AB BCS
   

   
4 6 122 2 2   

  

y

x

B

A

xA xB

M

yB

yA

 قرينه نسبت به مبدأ مختصات

 هاxقرينه نسبت به محور
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)Aي ي نقطه قرينه   , )1 yنسبت به خط  4  3ي  ، نقطهA است. اين نقطه بر روي كدام خط زير است؟  
  1 (y x 10  2(y x  9  3(y x  10 0  4(y x  3 13 0  

yنسبت به خط  Aي  قرينه Aاگر    »4«ي  گزينه    3 هاي نقاط باشد، با توجه به شكل فرضي، ميانگين عرضA وA 

Ayطولند، پس و دو نقطه هم 3برابر  
 

4 Ay و 32   10 در نتيجه ،A ( , )  1   كند.  صدق مي 4ي  كه در گزينه10

  :ي ي نقطه قرينه مثالA( , )0 yي  به معادله Lرا نسبت به خط3 x  4   بيابيد. 0
  :اگر  حلAي ي نقطـه  ، قرينهA    نسـبت بـه خـطL   ،خـط گذرنـده از   آنگـاه باشـدAA   بـر خـطL    .ي خطـي كـه از    ابتـدا معادلـه  عمـود اسـت

)Aي نقطه , )0 yرد و بر خط گذ مي 3 x  4 yآوريم. شيب خط عمود است را به دست مي 0 x  4 )، برابر با 0 )1      اسـت، پـس شـيب خـط
y                                                                                                          است:  1عمود ( )(x ) y x y x        3 1 0 3 3  

   محل برخورد دو خط فوق است: ،AAخط ي وسط پاره همچنين نقطه

      y x
y y / , x / B( / , / )

y x
  

       

4 2 7 3 5 0 5 0 5 3 53  

A A A
B A

A A A
B A

x x x
x x

A ( , )
y y y

y y

 


 


               


0 1 12 2 2 1 43 7 42 2 2

  

  

  
  
  

yقي دو خط به معادلات ي تلا ي مبدأ مختصات از نقطه فاصله .21 x 3 2 yو  11 x 2     كدام است؟ 5
 )91 -) (سراسري انساني3مرتبط با  -كار در كلاس - 6ي  صفحه -2رياضي (

1 (2  2 (8  3 (3  4 (10   

A(mي  ي دو نقطه چقدر باشد تا فاصله mمقدار .22 , )Bو  2( m , m) 2    باشد؟  5برابر  1
  )96آبان  5 -آزمون كانون(ي فعاليت)   مرتبط با نتيجه - 5ي  صفحه -2(رياضي   

  - 5يا  2) 4  - 5فقط  )3   2فقط   )2   صفريا  3 )1

)Aي ي نقطه فاصله .23 m , m )  2 1 3  تا مبدأ مختصات برابر است با:  Aي ي نقطه از دو محور مختصات به يك اندازه است. در اين صورت فاصله 9
  )96آبان  19 -ي فعاليت)  (آزمون كانون مرتبط با نتيجه - 5ي  صفحه -2(رياضي 

15 )2  3يا  5 )1 5يا  2 2  3( 3 15يا  2   8يا  2 )4  2

)Aاگر  .24 , )8 )B  و 0 , )0  )3مرتبط با تمرين  -9ي  صفحه -2(رياضي   ؟است مربع عرض رأس سوم كدامباشند،  الاضلاع  مثلث متساويدو رأس يك  0

1 (60  2 (48  3 (56  4 (68  

)Cنقاط  .25 , )3 1 ،B( , )3 )Aو  2 , )1   هستند. نوع مثلث و مساحت آن كدام است؟  ABCرئوس مثلث  1
  )97آبان  4 –كانون  ) (آزمون1مشابه  - كار در كلاس -6ي  صفحه -2رياضي ( 

  4الزاويه و  قائم  )4  6الزاويه و  قائم )3  4الساقين و  متساوي )2  6الاضلاع و  متساوي )1

خطي با شيب .26
3
)Aي از نقطه 4 , )52  ي تقاطع كدام است؟ ي اين دو نقطه كند. فاصله گذشته و محورهاي مختصات را در دو نقطه قطع مي 2

 )88 -تركيبي) (سراسري انساني خارج از كشور -5و  3ي  ها صفحه -2رياضي (   

1 (16 3  2 (26 3  3 (17 3  4 (27 3  

yهاي مساحت مثلثي كه دو ضلع آن واقع بر خطوطي به معادله .27 x  yو 2 x 2    قرار دارد، كدام است؟ هاxو ضلع ديگر آن بر محور 4
  )73 -(سراسري تجربي  )ي پ مرتبط با نتيجه -فعاليت -5ي  صفحه -2(رياضي  

1 (5  2 (6  3 (7  4 (8  
  

 2ریاضی  9ي  هاي صفحه و تمرین  6تا  4هاي  صفحه3 تيپ ي دو نقطههفاصل

1

2

3

4

5

6

A

A�

y=-3

A�

A
L

B

//

//

  است AAوسط Bي نقطه
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( 

xدو قطر يك دايره بر دو خط  .28  yو  2  )Aي  واقع هستند. اگر اين دايره از نقطه 2 , )2   بگذرد، شعاع اين دايره كدام است؟   0
  )97آبان  4 –كانون  ي فعاليت) (آزمون مرتبط با نتيجه -4ي  فحهص -2رياضي ( 

1( 2  2( 2  3( 4  4( 3   

a)ي  نقطه .29 , a)2 ي ي گذرنده بر دو نقطه مركز دايره( , )2 )و 1 , )1    است. شعاع اين دايره كدام است؟ 4
 )84 -(سراسري تجربي   )ب -4مرتبط با تمرين  - 9ي  صفحه -2(رياضي   

1 (3  2 (4  3(2 2  4(3 2  

)ي اي از دو نقطه دايره .30 , )0 )و  1 , )3 xي يك قطر آن به صورت  گذشته و معادله 0 y     است. شعاع اين دايره كدام است؟ 2
  )90 -(سراسري تجربي خارج از كشور  )ب -4مرتبط با تمرين  - 9ي  صفحه -2(رياضي 

1 (2  2 (2  3 (5  4 (3  

 قطع كرده و مركز آن، بر روي نيمساز ربع اول است. شعاع اين دايره كدام است؟ 3و  1هاي  ها را در دو نقطه به طولxاي محور دايره .31
 )95 – تجربي خارج از كشور(سراسري   )ب -4مرين مرتبط با ت - 9ي  صفحه -2(رياضي   

1( 3   2( 2  3( 5   4 (3  

)Pي نقطه .32 m , )4 )Aي خط واصل دو نقطه روي عمودمنصف پاره 11 , m)0 وB( , )6  تواند باشد؟    كدام مي mقرار دارد. 15
  )97آذر  16 –كانون  ي فعاليت) (آزمون مرتبط با نتيجه -5ي  صفحه -2رياضي ( 

1 (2 -  2 (2  3 (3  4 (3 -   
  

  

  

)Aي ي نقطه قرينه .33 , )3 )Bي نسبت به نقطه 5 , )0  )ب -2مكمل  -كار در كلاس -7ي  صفحه -2رياضي (  ؟ندارد روي كدام خط زير قرار 4

1 (x y  10 0  2( x y  2 7 0  3( x  3 0  4( y  13 0  

A(mي  ي وسط دو نقطه نقطه .34 , n)  وB( n , m) ث -مرتبط با فعاليت -7ي  صفحه -2رياضي (  همواره روي كدام خط زير قرار دارد؟( 

1 (y x   2( y x  3( y x m    4( y x n   

)Aي دو نقطه .35 , )2 )Cو1 , / )3 0  29از مبدأ مختصـات چنـد برابـر     Bي  ي نقطه باشد، فاصله BCخط وسط پاره Aي مفروضند. اگر نقطه 5
 )تركيبي -7و  5  هاي صفحه -2رياضي (  است؟ 

1 (1
4  2( 1

2  3( 1
8  4( 1

6  

)A نقاط .36 , ) 2 وB( , )   3 yخـط  Cنظيـر رأس  ي ميانـه  ي و معادلـه  ABCدو رأس مثلث 4     ABباشـد، مختصـات وسـط    مـي  5
   )71 -سراسري تجربي( ) 1مكمل  -كار در كلاس -7 ي صفحه -2(رياضي    كدام است؟

1 (( , )5 9  2( ( , )5 12  3( ( , )9 5  4( ( , )12 5  

A(mنقاط  .37 n , m ) 2 B(mو  3 n , n ) 2 )Cي  نقطه نسبت به 3 , )2 mيكديگرند. در اين صورت ي  قرينه 2 n3   كدام است؟   2
  )97فروردين  17 –كانون  (آزمون) 2مكمل  - كار در كلاس -7ي  صفحه -2رياضي ( 

1( 6-  2( 14-  3( 2 -  4( 4  

)A ي ي نقطه قرينه اگر .38 , ) 2 :نسبت به خط  1 y ax b   ي  نقطهA ( , ) 3  ؟كند نمياز كدام ناحيه عبور  آنگاه خطباشد،  4
 )ي فعاليت تبط با نتيجهمر -7ي  صفحه -2رياضي (  

  چهارم) 4  سوم) 3  دوم) 2  اول) 1
)Aنقاط  .39 , )2 )Bو 1 , )0 )Cو  1 , )1    )1ابه مش -كار در كلاس -7ي  صفحه -2رياضي (  برابر است با: CMي سه رأس يك مثلث هستند. طول ميانه 1

1(5  2 (4  3(2 2  4(2   
)Aاگر  .40 , )3 5 ،B( , )2 )Cو1 , )1     كدام است؟ BMي ميانه ي باشند، معادله ABCرئوس مثلث 1

 )89 -اي سراسري فني و حرفه(  ) 1مشابه  -كار در كلاس -7ي  صفحه -2رياضي (      

1 (y x 2 6  2 (y x 2 4  3 (y x 4 4  4 (y x 4 6  

)ي اگر نقطه .41 , )3 ي خـط   ها باشد، در ايـن صـورت معادلـه    ها و سر ديگر آن روي محور عرض خطي باشد كه يك سر آن روي محور طول وسط پاره 4
  )96آبان  5 -آزمون كانون()  2مرتبط با  -كار در كلاس -7ي  صفحه -2(رياضي   گذرنده از اين سه نقطه كدام است؟ 

1( x y  3 2 12 0  2( y x  3 4 24 0  3( y x  3 2 12 0  4 (x y  3 4 24 0  
  

 2ریاضی   9تا  6هاي  صفحه4تيپ خط ي وسط پاره مختصات نقطه
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)Aي  دو نقطه .42 , )4 )Bو  7 , )1   گذرد كدام است؟  ي قطري از دايره كه از مبدأ مختصات مي دو سر قطري از دايره هستند. معادله 5
  )96مهر  21 -آزمون كانون()  4 تمرين مرتبط با - 9ي  صفحه -2اضي (ري

1( y x 4 0  2( y x 5 2 0  3( y x 4 0  4 (y x 2 5 0  
)Aي نقطه .43 , )7 yآن منطبق بر دو خط به معادلاتالاضلاع است كه دو ضلع  رأس يك متوازي 6 x 2 3 yو 11 x 3 4 باشند. مختصـات   مي 8

 )90 -(سراسري تجربي ) 5مكمل تمرين  -9ي  صفحه -2(رياضي   وسط قطر آن كدام است؟

1 (( , )1 5   2 (( , )3 4   3 (( , )3 5  4 (( , )4 3  

)Pي نقطه اگر .44 , k)12 ي نقطه خط واصل دو روي عمودمنصف پارهA( , )0 )Bو 3 , )6  كدام است؟  kقرار داشته باشد، 15
  )97آذر  2 –كانون  ) (آزمون1مرتبط با  -ر در كلاسكا -7ي  صفحه -2(رياضي  

1 (39-  2 (3 -  3 (11  4 (4   
بر آن عمود باشد، كدام  ABي خطي كه از وسط هاست. معادلهyروي محور 2به عرض Bي ها و نقطهxواقع بر محور 4طول  به Aي نقطه .45

 )87 -سراسري انساني خارج كشور) (تركيبي -7و  3هاي  صفحه -2(رياضي   است؟
1 (y x 2 0  2 (y x 2 1  3 (y x 2 3  4 (y x 2 4  

)Aاگر .46 , )2 )Bو  4 , )4    كند؟ ها را با چه طولي قطع ميx، محور ABخط  ، آنگاه عمود منصف پاره2
  )88ان آب 22 -آزمون كانون( تركيبي)  -7و  3هاي  فحهص -2(رياضي   

1( 1  2( 1 -   3(1
  صفر  )4  2

)ي  سه نقطه .47 , )4 0،( , )0  Hترين ضلع اين مثلث، آن را بـه ترتيـب در   ي وارد بر بزرگ هاي يك مثلث هستند. ارتفاع و ميانه و مبدأ مختصات رأس 2
  )91 -تركيبي)  (آزمون كانون -7و  3هاي  صفحه -2(رياضي        است؟ 5چند برابر  MHقطع كرده است. طول Mو

1 (8/0  2 (6/0  3 (4/0  4 (2/0  
)Aنقاط  .48 , )4 2 ،B( , )1 )Cو  1 , )6 باشـند،   AMي و ميانـه  AHبـه ترتيـب پـاي ارتفـاع     Mو Hهستند. اگر ABCسه رأس مثلث 1

  )96آبان  5 -آزمون كانون(ي فعاليت)   مرتبط با نتيجه -7و  6ي ها صفحه -2(رياضي   چقدر است؟   MHطول

1( 7
2  2( 2

2  3( 1  4 (1
2  

)Aبا مختصات رئوس  ABCدر مثلث .49 , )2 2 ،B( , )2 )Cو 5 , )6  ABCشود تا مثلث بر ضلع مقابل آن رسم مي Aخطي كه از رأس ، طول پاره2
 )97آذر  16 –كانون  ) (آزمون1مرتبط با  -كار در كلاس -7ي  صفحه -2رياضي (  دام است؟را به دو مثلث با مساحت يكسان تقسيم كند، ك

1 (2  2 (/2 5  3 (3  4 (/3 5   
)Aاگر نقاط .50 , )0 )Bو 4 , )6   قطر ديگر مربع كدام است؟ي  معادله دو سر قطر يك مربع باشند، 2

  )97آبان  4 –كانون  (آزموني فعاليت)  مرتبط با نتيجه -7ي  صفحه -2رياضي (   

1( y x 3 6  2( xy   23  3( y x 3 6  4(  xy   23  

  
  

  از خط ي نقطهفاصله

A(xي ي نقطه ، فاصلهزيربا توجه به شكل  , y )1 axي به معادله L1از خط1 by c     برابر است با: 0

ax by c
AH

a b

 




1 1
2 2

  

ax ي به معادله ي مبدأ مختصات از خط فاصله by c  0 برابر | c |OH
a b


2 2

  است. 

xي اول از خط  روي نيمساز ناحيه Aي ي نقطه فاصله   y  4 3 7   كدام است؟ Aي  است، طول نقطه 3برابر  0
  1 (5  2 (6  3 (7  4 (8  
)Aي اول به صورت  نقطه روي نيمساز ناحيه مختصات هر   »4«ي  نهگزي   , )  :است، بنابراين  

| |AH | |
    

                

1
2

84 3 7 3 7 3 5 7 15 2216 9
   

ي اول است، پس طول و عرض آن مثبت خواهد بود، بنابراين  در ناحيه Aي نقطه  )Aقبول و قابل 8 , )8    است. 8

A(x ,y )1 1

H

L1

5

6

7

8

9

10

4

2

3



  

20 

ر
ضي

يا
2  

بي
جر

ت
  

كد
)

 
53

27
( 

xخط    y  3 4 2 )Oبر دايره به مركز  0 , )2    مماس است. مساحت دايره كدام است؟ 3
  1 (16    2 (4  3 (8  4( 32   
  ي مركز دايره را از خط بيابيم: ي مركز دايره از خط مماس بر آن برابر شعاع دايره است.كافي است فاصله دانيم فاصله مي   »1«ي  گزينه  

O( , )2 xو  3 y  3 4 2 0   
| ( ) ( ) | | |R

( )

     
   

 2 2
3 2 4 3 2 6 12 2 20 459 163 4

   

Rبنابراين  RS                                               و مساحت دايره برابر است با: 4 R S    42 16  
axي دو خط موازي  يافتن فاصلهبراي      by c  0  وax by c  0 در نظـر  توانيم يك نقطه بر روي يك خـط   از هم، مي

|                                                   :ستروروبهي آن را از خط ديگر بيابيم. روش ديگر استفاده از فرمول  بگيريم و فاصله c c |d
a b




2 2
  

  

ي يكي از خطوط بر  ند و با ضرب يا تقسيم طرفين معادلها مساوي نباشند، متناسب آنها yو  x، چنانچه ضرايب موازيدو خط ي  معادلهدر  توجه 
  .كنيم عدد مناسب، ضرايب را مساوي مي

  :هاي به معادله ي دو خط فاصله مثال : x y   3 4 2 :و  0 x y   6 8 1   را بيابيد. 0

   :3را شيب هر كدام برابر زيموازيند،  دو خطحل
  كنيم و خواهيم داشت: ضرب مي 2را در  خط ي  معادلهبراي يكي كردن ضرايب، است.  4

( )
: x y , : x y d

( )

 
           

 2 2

4 1 5 16 8 4 0 6 8 1 0 21006 8
  

 
  
  

  )مشابه مثال -8 ي صفحه -2(رياضي   دام است؟ك ي مبدأ مختصات از خط  ، فاصلهمقابلدر شكل  .51

1 (5
5    2 (2 3

3   

3 (2 5
5   4( 3

3   

)Aي  نقطه .52 , )3  )1مرتبط با  -كار در كلاس -9ي  هصفح -2رياضي (  تر است؟ يك از خطوط زير نزديك به كدام 2

x )2  هاx) محور1  2 x) 4  ي دوم و چهارم ساز ناحيه ) نيم3  2 y  2 2 0   

 )1مشابه  -كار در كلاس -9 ي صفحه -2رياضي (  است؟ 2زير، شعاع دايره چند برابر   با توجه به شكل .53

1 (/2 5     
2( 2    
3 (3    
4 (/3 5  

yي دو نقطه بر خط به معادله .54 x 1 ي ي اين نقاط از خط به معادلـه  قرار دارند كه فاصلهx y 2 3   اسـت. طـول ايـن دو نقطـه،      13، برابـر 5
  )89 -(سراسري تجربي   )1مكمل  -كار دركلاس -9ي  صفحه -2(رياضي   كدام است؟

  11و  - 9) 4  -11و  15) 3  -15و  11) 2  - 15و  9) 1

yي عادلهي دوم از خط به م اي واقع بر نيمساز ناحيه ي نقطه فاصله .55 x  3 2 4 3برابر 0    واحد است، عرض آن نقطه كدام است؟ 13

  )79 -سراسري تجربي)  (1مرتبط با  -كار در كلاس -9ي  صفحه -2رياضي (  

1 (5  2 (6  3 (7  4 (8  

xي واقع بر خط به معادله Bو  Aي  دو نقطه .56 y 2 xي خط به معادله از 0 y 3 4    كدام است؟ ABخط  قرار دارند. طول پاره 2ي  به فاصله 5
 )89خرداد  20 -آزمون كانون(   )1مرتبط با  -كار دركلاس -9 ي صفحه -2(رياضي   

1(2 5  2(4 5  3(3 2  4(4 2   

y

xO

2

-1

�

y

x

W( , )4 12

-2

L

O

�

R{

 2ریاضی  10تا  8هاي  صفحه5تيپ  ي نقطه از خطفاصله

1

2

3

4

5

6
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)Aي  ي نقطه فاصله .57 , )1 xاز خط  4 y k 8    تواند باشد؟ كدام مي kاست. مقدار 3برابر  6
  )96آبان  5 -كانون آزمون()  1مرتبط با  -كار در كلاس -9ي  صفحه -2(رياضي   

1( 24  2( 36  3( 46  4 (54  

yي ي مبدأ مختصات از خط به معادله فاصله .58 mx b 2 ي گذرنده بر نقطه( , )1    كدام است؟ mاست، 1بر با برا 2

  )74 -سراسري تجربي ()  1مرتبط با  -كار در كلاس -9ي  صفحه -2(رياضي   

1 (3
2  2(2

3  3(
2
3  4(

3
2  

)Aنقاط .59 , )0 3 ،B( , )2 )Cو 0 , )1      كدام است؟ABطول ارتفاع وارد بر ضلع هاي يك مثلث هستند. رأس 1
  )92خرداد  16 -آزمون كانون(  )1مرتبط با  -كار دركلاس -9 ي صفحه -2(رياضي   

1( 1
13

  2( 1
14

  3 (1
2 3

  4 (1
3 2

  

)Aهاي  مساحت مثلثي با رأس .60 , )1 2 ،B( , )2 )Cو  4 , )4   )96آبان  19 -ال)  (آزمون كانونمرتبط با مث -8ي  صفحه -2(رياضي   برابر است با:  1

1( 19  2( 19
2  3( 9  4 (38  

)اي به مركز  دايره .61 , )2 x، بر دو خط به معادلات 1 y 3 4 yو  5 x a 12   كدام است؟  aمماس است. دو مقدار ممكن براي  5
  )97مهر  20 –كانون  (آزمون) 2مكمل  - كار در كلاس -9ي  صفحه -2رياضي ( 

  - 1و  - 3) 4  15و  -11 )3   1و  3 )2  -15و  11 )1

yي يك ضلع مربعي منطبق بر خط به معادله .62 x  )Aي و نقطه 2 , )3    قطر مربع كدام است؟ ي يك رأس آن است. اندازه 1

  )75 -سراسري رياضي ( ) 7مكمل تمرين  -9 ي صفحه -2(رياضي   

1 (5  2 (6  3 (7  4 (8  

x ي هدو رأس غيرمجاور يك مربع روي خط به معادل .63 y 3 4 )Aي هر نقطقرار دارند. اگ 1 , )2 در اين صورت مساحت  ،رأس ديگري از مربع باشد 1
  )96آبان  19 -)  (آزمون كانون7مرتبط با تمرين  -9ي  صفحه -2(رياضي   مربع كدام است؟ 

1( 1
5  2( 2

25  3( 1
10  4( 5

2  

)Aي نقطه .64 , )3 yي وسط قطر مربعي است كه يك ضلع آن منطبق بر خط به معادله 1 x 2    است. مساحت اين مربع كدام است؟ 5
 )93 -سراسري تجربي خارج از كشور(  )7مرتبط با تمرين  - 9 ي صفحه -2(رياضي 

1( 40  2 (45  3( 75  4 (80  

yدو ضلع يك مستطيل منطبق بر دو خط به معادلات .65 x 2 xو 6 y 2 )Aي و يك رأس آن نقطه 7 , )8 است. مساحت اين مستطيل كـدام   5
  )90 -ر(سراسري تجربي خارج از كشو  )7مرتبط با تمرين  -9ي  صفحه -2(رياضي   است؟

1 (2/7  2 (6/9  3 (4/11  4 (8/12  

)Aنقاط .66 , )1 0،B( , )3 )Cو 3 , )0  الاضلاع كدام است؟ هستند. مساحت اين متوازي ABCDالاضلاع  هاي متوازي رأس 2
 )مرتبط با مثال - 8ي  صفحه -2رياضي (  

1( 16  2( 22  3( 11  4 (32  
  
  

yي دو خط به معادلات فاصله .67 x 3 yو 2 x  3 3 6  )88 -ب)  (سراسري تجربي خارج از كشور -8مشابه تمرين  -9ي  صفحه -2(رياضي   كدام است؟ 0

1(2 3  2( 3 1  3( 3 1  4( 2 3   

xدو ضلع يك مربع منطبق بر دو خط به معادلات .68 y 2 2 yو 3 x 1 هستند، مساحت اين مربع كدام است؟     
  )92 - سراسري تجربي(ب)   -8مرتبط با تمرين  - 9 ي صفحه -2(رياضي   

1( 9
8  2( 9

4  3( 25
8  4 (25

4  

Lي دو خط  فاصله .69 : y x a  1 Lو  0 : y x a  2 2 2برابر 0      كدام است؟ aي چهارم عبور نكنند،  است، اگر اين دو خط از ناحيه 2
   )8مكمل تمرين  - 9ي  صفحه -2رياضي (  

1( 1   2( 4   3( 2  4 (3  

xدو خط  از خط  .70 y  3 yو  0 x  1  )8مرتبط با تمرين  -9ي  صفحه -2(رياضي   كدام است؟ به يك فاصله است. عرض از مبدأ  0

1( 1  2( 1 -  3( 2  4 (2 -  

 2ریاضی  10تا  8هاي  صفحه6تيپ ي دو خط موازيفاصله
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     2و تابع درجه  م و ي د رجه ي د دله اـمع    

 )هاو ريشه روابط بين ضرايب(ي دوم ي درجهي معادلههاضرب ريشهمجموع و حاصل

  دوم باشند، آنگاه:ي  ي درجه معادلهيك هاي  ريشه و  اگر     هاي معادله ضرب ريشه مجموع و حاصل  
  (x )(x ) x ( )x ( )            20 0 1   

axي دوم  ي درجه از طرفي در معادله bx c  2 a، با تقسيم طرفين معادله بر  و  هاي  با ريشه 0 0د:شو ي زير حاصل مي ، معادله  
c
a

    و( )b c bax bx c x x
a a a


          12 20 0  

axي دوم ي درجه هاي معادله ريشه xو  xاگر      bx c  2   باشند، آنگاه: 0

cPها)   ضرب ريشه (حاصل
a

                        ها (مجموع ريشه  (bS
a


      

  

  :ي  هاي حقيقي معادله ضرب ريشه مجموع و حاصل مثالx x  2 5 3   را بدون حل آن بيابيد. 0

   :توجه كنيد كهحل( ) ( )      25 4 3 37   ، بنابراين:0

                                     cP
a


   

3 bS   و   31
a


    

5 51   

عنـوان مثـال    ناميم، به كنند را متقارن مي ها با تعويض جاي متغيرها، تغييري نمي هايي كه در آن   رابطه هاي معادله: روابط متقارن و نامتقارن بين ريشه  
 


 
اي متقارن و  رابطه    2   ي جبري بين دو ريشه داده شده، دو حالت خواهيم داشت: هايي كه رابطه اي نامتقارن است. در تست رابطه 3

  نويسيم.  مي Pو Sرا بر حسب   در اين حالت از اتحادهاي جبري استفاده كرده و رابطه :باشدي داده شده متقارن  رابطه )الف

xي  هاي معادله ريشه و  اگر    x  22 5 1 باشند، حاصل  0 2   كدام است؟ 2

  1( 17
4  2( 29

4  3( 15
4   4 (27

4  

aبا استفاده از اتحاد    »2«ي  گزينه   b (a b) ab   2 2 2   خواهيم داشت: 2

   
S P

( ) S P ( ) ( ) 
              2 2 2 2 25 1 25 292 2 2 12 2 4 4  

axدوم ي  ي درجه هاي معادله ريشه و  اگر      bx c  2   باشند، آنگاه: 0

( ) S P ( ) S PS ( ) S P ( )
| a |


                  2 2 2 3 3 31 2 2 3 3 2 4  

  

  :دوم   ي درجه هاي معادله اگر ريشه مثالx bx  2 2   را بيابيد. b، دو عدد صحيح متوالي باشند،0

   :ها را  ريشهحل  و 1 گيريم، بنابراين: در نظر مي   b b b b
| a |
 

             
2 2 281 1 8 1 9 31  

ريشـه در خـود   ي معادله را يافته و با صدق دادن ايـن   ، يك ريشهPيا Sمعمولاً با استفاده ازحالت  ايندر  :نباشدي داده شده متقارن  رابطه )ب
  يابيم. معادله، مجهول خواسته شده را مي

xي  در معادله   x a  22 10   كدام است؟ aي ديگر، يك واحد بيشتر است.  ، يك ريشه از دو برابر ريشه0

  1( 88
9  2( 83

7  3( 44
9   4 (88

3  

بناميم، آنگاه  و  ها را  اگر ريشه   »1«ي  گزينه    2   به طرفين اين رابطه خواهيم داشت: . با افزودن 1
 

          

10 52 43 1 5 3 1 3  

  2رياضي  18تا  11هاي  صفحه
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4دادن  كند، با قرار ي معادله در خود معادله صدق مي ريشه
  :يابيم را مي aدر معادله 3

                  ( ) ( ) a a a        24 4 32 40 882 10 0 03 3 9 3 9   

xي هاي معادله ريشه و گرا   x  2 4 2 باشند، آنگاه حاصل عبارت 0   2   كدام است؟ 5
  1( 1  2( 2   3( 2-  4( 1-   

)                »3«ي  گزينه   )x x  
       2 44 2 0 41  

كند: معادله صدق مي ي معادله است، پس در خود ريشه  
                           x x             2 2 24 2 0 4 2 0 4 2  

( )                     
2 4 2 2 5 4 2 5 2 4 2 2  

axي دوم  ي درجه ي معادلهو S،Pبا استفاده از هاي معادله: تعداد و علامت ريشه   bx c  2 هـاي   توان تعـداد و علامـت ريشـه    مي 0
  دهيم:  معادله را يافت. براي اين منظور مراحل زير را انجام مي

  ي اول مرحله    ي دوم مرحله    ي سوم مرحله    
              

  تعيين 
   Sتعيين علامت      ها علامت ريشه

   Pين علامتتعي    ها) (مجموع ريشه
  تعيين علامت    ها) (ضرب ريشه

  ها) (تعداد ريشه

  :ي  هاي معادله بدون حل معادله، در مورد تعداد و علامت ريشه مثالx x  22 7 1   نظر دهيد. 0

   :حل( ) ( )( )     27 4 2 1 41 cPي حقيقي دارد، از طرفي  له دو ريشه، پس معاد0
a

  
1 هستند. همچنين  علامت هم ، پس هر دو ريشه02

bS
a


  
7   اند. هر دو ريشه مثبت بنابراين، 02

xي  معادله   ( )x   2 3 1 2 0 .......  
    ي و منفي دارد.ي حقيق ) دو ريشه2  ي حقيقي و مثبت دارد. دو ريشه )1  
  .ي حقيقي ندارد ) ريشه4  العلامت دارد. ي حقيقي و مختلف ) دو ريشه3  

  آوريم: دست مي دلتاي معادله را به   »1«ي  گزينه  

          x ( )x ( ( ))             2 23 1 2 0 3 1 4 2 4 2 3 4 2 0   

از آنجا كه 0 في از طر ي حقيقي دارد. ادله دو ريشهعاست پس مcP
a

  2 bSو 0
a


   3 1 هـا   ون حاصلضرب و مجموع ريشـه چ، 0

   اند. مثبت است، پس هر دو ريشه مثبت

ax دوم  ي ي درجه معادلهدر      bx c  2 0:  
acاگر  )الف 0 العلامت است. (توجه كنيد كه با اين شرط  في حقيقي مختل باشد، آنگاه معادله داراي دو ريشه 0 (.است   
bاگر  )ب 0  و 0 ي هم است. ي حقيقي و قرينه ، آنگاه معادله داراي دو ريشه  
aاگر  )پ c  و 0 ي حقيقي و عكس هم است. ، آنگاه معادله داراي دو ريشه  

  

xي  معادله   ( k )x (k )    2 2 22 2 3 1   ..... k، به ازاي هر مقدار حقيقي0
    ي حقيقي و منفي دارد. ) دو ريشه2  ي حقيقي و مثبت دارد. دو ريشه )1  
  .ي حقيقي ندارد ) ريشه4  دارد.العلامت  ي حقيقي و مختلف ) دو ريشه3  

acكه  از آنجايي   »3«ي  گزينه   (k )   22 1    است.العلامت  مختلفي حقيقي  ريشه دوداراي  kبه ازاي هر مقدار حقيقي، پس معادله 0
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( 

m)ي دوم رجهي د ، معادلهm كدام مقداربه ازاي    )x (m )x m m      2 2 2 21 1 3 2   ي حقيقي و قرينه است؟ داراي دو ريشه 0
   1و  1 )4  هيچ مقداري )1   3فقط  )2  1فقط  )1  

bxنـي  هـا صـفر اسـت، يع    اند، پس مجموع آن دو ريشه قرينه   »2«ي  گزينه   x
a
   0   بنـابراين بايـد ،b 0 و 0  در نتيجـه  باشـد ،

m  2 1 mپس 0 1  ياm  1 . اين مقادير ا جايگذاريبحالm در معادله، كنيم: را بررسي مي  
mي حقيقي ندارد.  ق) ريشه  ق  (غ x        21 2 2 0 0 16 0  

mق)   (ق   x         21 2 4 0 0 32 0  
  

  
  
  

xي  هاي معادله ، ريشهmبه ازاي يك مقدار  .71 mx m   22 3 2 6  كدام است؟ كوس يكديگرند. مجموع اين دو ريشه، مع0
 )95 – انساني خارج از كشور(سراسري   )مرتبط با كار در كلاس -13ي  صفحه -2(رياضي   

1( 5/1 -  2( 5/1  3( 2  4 (3  

xي  در معادله .72 ( k )x k   22 2 1 7دو ريشه برابر مجموع معكوس هر  k، به ازاي كدام مقدار0
   است؟ 3

  )77 –(سراسري تجربي  )مرتبط با كار در كلاس -13ي  صفحه -2(رياضي   
1 (4 -  2 (3 -  3 (3  4 (4  

1عدد mبه ازاي كدام مقدار .73
m) ي معادلهحقيقي ي  بين دو ريشهحسابي ي  واسطه 8 )x x m   2 24 3    است؟ 0

  )84 -سراسري رياضي(  )مرتبط با كار در كلاس -13ي  صفحه -2(رياضي   

1 (3  2 (3 -  3 (4  4 (4 -  

mxي  هاي حقيقي معادله ي هندسي بين ريشه واسطه 2، عدد mبه ازاي كدام مقدار .74 x m   2 25 3  است؟ 0
  )84 -(سراسري رياضي خارج از كشور  )مرتبط با كار در كلاس -13ي  صفحه -2(رياضي   

1( 1  2( 1 -  3( 3  4( 3 -  

mxي معادله حقيقيهاي  ، مجموع مربعات ريشهmبه ازاي كدام مقدار .75 (m )x   2 3 5    باشد؟ مي 6، برابر 0
  )93 -سراسري تجربي ( ) مرتبط با كار در كلاس -13ي  صفحه -2(رياضي   

1(
9
و 1 )3  1) 2  5

9
5  4 (9

  1و 5

xي ي معادلهها ريشه و  اگر  .76 x  24 12 1 باشند، مقدار  0
 
1    چقدر است؟ 1

  )85 –(سراسري رياضي خارج از كشور   )مرتبط با كار در كلاس -13ي  صفحه -2(رياضي   
1( 2  2( 3  3( 4  4( 6  

x ي ههاي معادل ريشه و  اگر  .77 (m )x   2 12 2 باشند و  08        كدام است؟  mباشد، آنگاه 2
  )96آبان  19 -مرتبط با كار در كلاس)  (آزمون كانون -13ي  صفحه -2(رياضي   

   mبه ازاي هيچ مقدار   )4  7 )3  4 )2  3 )1

aاگر  .78 b c  3 9 axي درجه دوم هاي معادله گاه يكي از جواب آن  ،0 bx c  2      همواره كدام است؟ 0
 )94آبان  22 -(آزمون كانون  )مرتبط با كار در كلاس -13ي  صفحه -2(رياضي   

1( b
a


3  2 (c

a3  3( c
a
3  4 (b

a
3  

  
  

 2ریاضی  18ي  هاي صفحه و تمرین 13تا  11هاي  صفحه7تيپ هاي معادله روابط بين ضرايب و ريشه
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2ي  هاي حقيقي معادله ريشه و  اگر  .79 2 2 0x x    2باشند، حاصل     كدام است؟ 

  )97آبان  18 –كانون  (آزمون )مرتبط با كار در كلاس -13 ي صفحه -2رياضي ( 

  - 2) 4  4) 3  صفر )2   2) 1

xي در معادله .80 x m  23 15      كدام است؟ mديگر بيشتر باشد، ي واحد از ريشه 2ها  ، اگر يكي از ريشه0
  )82 -سراسري رياضي (  )مرتبط با كار در كلاس -13ي  صفحه -2(رياضي   

1 (59
5  2(63

5  3(59
4  4(63

4  

xي درجه دوم در معادله kبه ازاي كدام مقدار  .81 x k  22 xي ها رابطه بين ريشه 0 x 1 22      برقرار است؟ 3
           )79 -سراسري تجربي (  )مرتبط با كار در كلاس -13ي  صفحه -2(رياضي   

1 (12-  2 (10-  3 (8  4 (6  

xي دوم  ي درجه در معادله .82 ax  22 9  ي مثبت كدام است؟ ي ديگر است، مجموع دو ريشه دو برابر ريشه  ، يك ريشه0
  )84 –(سراسري تجربي خارج از كشور   )مرتبط با كار در كلاس -13ي  صفحه -2(رياضي   

1( 5/3  2( 4  3( 5/4  4( 5  

xي در معادله .83 x m  23 17      كدام است؟ mاحد بيشتر است.و 3ي ديگر  يك ريشه از سه برابر ريشه 0
  )87 –(سراسري رياضي   )مرتبط با كار در كلاس -13ي  صفحه -2(رياضي   

1( 9  2 (10  3 (12  4 (15  

xي  در معادله .84 x m  2 8      دام است؟ك mواحد بيشتر است. 5ي ديگر  يك ريشه از نصف ريشه 0
  )91 -(سراسري رياضي خارج از كشور  )مرتبط با كار در كلاس -13ي  صفحه -2(رياضي   

1( 10   2( 12   3( 14   4 (15  
  
  

2 ي هاي معادله ريشه و  اگر  .85 2 4 2 0x x m    ازاي كدام مقادير  باشند، بهm ي  نقطهA( , )  اول يا سوم است؟   ي در ناحيه 

  )96مرداد  6 –كانون  (آزمون )2مرتبط با  -فعاليت -12 ي صفحه -2رياضي (   

1 (m
3
2  2 (m 

3 22  3 (m  2  4 (m  2  

  )2مرتبط با  -فعاليت -12ي  صفحه -2(رياضي   العلامت است؟ ي حقيقي و مختلف داراي دو ريشه aي زير به ازاي هر مقدار حقيقي  كدام معادله .86
1( x (a )x a   2 2 1 0    2( x ax (a )   2 2 1 0  

3( x a(a )x   2 2 1 1 0    4(  (a )x x a   2 21 0  

xي  هاي حقيقي معادله اگر ريشه .87 x a   2 3 2 1  )2مرتبط با  -فعاليت -12ي  صفحه -2(رياضي   ؟باشد تواند نميكدام عدد زير  aعلامت باشند،  هم 0

1( 1  2( /1 5   3( 2   4(  5  

xي ، معادلهmبه ازاي كدام مقدار .88 (m )x m    2 1 1   )2مرتبط با  -فعاليت -12ي  صفحه -2(رياضي   ؟ي مضاعف منفي است داراي ريشه 0
1( 3 12   2( 3 12   3( 3    وجود ندارد. mمقداري براي )4  3

mxي  هاي حقيقي معادله ريشه mبه ازاي كدام مقدار .89 x m  2 23    ، معكوس يكديگرند؟2
  )90 -(سراسري تجربي خارج از كشور  )2مرتبط با  -فعاليت -12ي  صفحه -2(رياضي    

1 (2 -  2 (1 -  3 (1  4 (2  

xي  هاي حقيقي معادله ريشه aمقدار چندبه ازاي  .90 a x a(x )   2 2 1    )2مرتبط با  -فعاليت -12ي  صفحه -2(رياضي   يكديگرند؟ ي قرينه، 2

  ) هيچ مقداري4  شمار ) بي3  قدار) دو م2  ) يك مقدار1

  
  
  

 2ریاضی  18ي  هاي صفحه و تمرین 13تا  11هاي  صفحه8تيپ هاي معادله ريشه تعداد و علامت
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 Pو S استفاده از با ي دومي درجهتشكيل معادله

axدوم   ي ي درجه معادله  Pو  Sبه كمك ي دومي درجهتشكيل معادله   bx c  2 تـوان بـر    را مـي  xو  xهـاي حقيقـي   با ريشـه  0

xبه صورت  Pو  Sحسب Sx P  2 bSنوشت، كه در آن  0
a


 ها)  و  (مجموع ريشهcP
a

 ها) است شهضرب ري (حاصل.  

  :هايش ي دومي تشكيل دهيد كه ريشه ي درجه معادله مثال3 2 3و 2 2   باشند. 2

  :حل               P x x ( )( )      1 2 3 2 2 3 2 2 9 8 Sو  1 x x ( ) ( )      1 2 3 2 2 3 2 2 6  
Sبنابراين   Pو  6 1 ،پس:  

S , Px Sx P x x       6 12 20 6 1 0  

xي هاي معادلهريشه و   اگر    x  22 3 1 و  0   هايشاي كه ريشهباشند، آنگاه معادله5 و 4 باشد، كدام است؟  
  1( x x  2 15 9 0    2( x x  2 7 10 0  

  3( x x  2 7 10 0    4( x x  2 15 9 0  

x ها پس ريشه ،چون مجموع ضرايب صفر است  »3«ي  گزينه   1 و cx
a

  
1
چون .است 2    پـس 1 و 

1
بنـابراين  اسـت.   2

 5  و 5 4   است و خواهيم داشت: 2
                                     P x x   1 2 5 2 Sو    10 x x    1 2 5 2 7  

xي مطلوب بنابراين معادله x  2 7 10   است. 0

S)در ايـن حالـت، مجمـوع     .شـود  ي ديگر داده مي هاي معادله هاي يك معادله بر حسب ريشه  ريشه ها، بعضي از تستدر      )  و
P)ضرب  حاصل ) ي  ي جديد را يافته و معادله هاي معادله ريشهx S x P   2   دهيم. را تشكيل مي 0

  

xي هاي معادلهريشه اگر   ax b  2 xي هاي معادلهمربع ريشه 0 x  2 3 1 aباشند،   0 b2 دام است؟ك  
  1( 12-  2( 12   3( 13-  4( 13   

xي  هاي معادله ريشه كنيم فرض مي  »3«ي  گزينه   x  2 3 1  2و 2ي جديـد  هـاي معادلـه   باشند، در اين صـورت ريشـه   و  ، برابر0
 خواهند بود و داريم:

S S P
x x

P ( ) P

              
       

2 2 2 2
2

2 2 2 2
2 3 2 1 7 7 1 0

1
  

aبنابراين   7  وb 1 و در نتيجه a b     2 14 1 13.  

axي دوم  جهي در هاي معادله ريشه و  اگر  bx c  2   هايش:ي دومي تشكيل دهيم كه ريشهي درجهبخواهيم معادله و باشند 0
  را قرينه كنيم. bي بالا باشد، كافي است علامت هاي معادلهي ريشهقرينه -الف
  را عوض كنيم. cو  aكافي است جاي  ي بالا باشد،هاي معادلهريشهعكس  -ب
  را قرينه كنيم. bعلامت را عوض كرده و  cو  aكافي است جاي  ي بالا باشد،هاي معادلهي ريشهو قرينهعكس  -پ

  
  

  
  
  

aهايش ي درجه دومي كه ريشه ادلهمع .91 2 aو 4 2   )68 -سراسري رياضي ()  3مشابه  -كار در كلاس -13ي  صفحه -2(رياضي   باشد، كدام است؟ 4
1 (x x a  2 4 0  2(x ax  2 4 0  3(x x a  2 4 0  4(x ax  2 4 0  

 2ریاضی  18ي  هاي صفحه و تمرین 13تا  11هاي  صفحه9تيپPوSاستفاده از ي دوم با ي درجهتشكيل معادله
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xي  هاي معادله ريشه  و  اگر .92 x  2 1 هايش ي درجه دومي كه ريشه معادله ،باشند 0  2 و  2 كدام است؟ ،باشد  
 )3مرتبط با پاراگراف  -13ي  صفحه -2ي (رياض

1(x x  2 1 0  2(x x  2 1 0  3(x x  22 1 0  4(x x  22 1 0  

235ي هــاي معادلــه ريشــه و اگــر .93  )x(x بــه ازاي كــدام مقــدارباشــند ،k 0254ي هــاي معادلــه مجموعــه جــواب 2  kxx  بــه

صورت












 22
11  )90 -(سراسري رياضي مرتبط با كار در كلاس)   -13ي  صفحه -2(رياضي   است؟ ,

1 (27   2 (28   3 (29  4 (31  

x ي ههاي معادل ريشه و  اگر  .94 x   23 4 6 هاي كدام معادله به صورت  باشند، مجموعه جواب 0 ,   3 1 3   است؟  1
  )96آبان  19 -آزمون كانون(مرتبط با كار در كلاس)   -13ي  صفحه -2(رياضي   

1( x x  2 2 4 0  2( x x  2 6 13 0  3( x x  2 6 13 0  4( x x  2 2 4 0  

xي ههاي معادل ريشه و اگر .95 x  24 5 1 صورت هاي كدام معادله به باشند، ريشه 0 , 
 
1 11    است؟ 1

  )96آذر  3 -آزمون كانون(مرتبط با كار در كلاس)   -13ي  صفحه -2(رياضي   

1 (x x  2 3 8 0   2 (x x  2 3 8 0  3 (x x  2 3 8 0   4 (x x  2 3 8 0    

xي درجه دوم  هاي معادله ريشه و  اگر  .96 (c )x   22 2 8 xي  هـاي معادلـه   گاه ريشـه  د، آننباش 0 bx c  2 و  بـه صـورت    0
2  خواهد بود. حاصل    96آبان  19 -)  (آزمون كانون1مرتبط با پاراگراف  -13ي  فحهص -2(رياضي   كدام است؟(   

1( 5  2( 5  3( 4  4( 4  

x ي معادله هاي اگر هر يك از ريشه .97 ax b  23 xي وس هر ريشه از معادله، دو برابر معك0 x  24 7 3    كدام است؟ aباشد، 0
  )86 –(سراسري تجربي )  1مرتبط با پاراگراف  -13ي  صفحه -2(رياضي   

1( 14-  2( 12-  3 (8 -  4 (6-  

xي دوم  ي درجه هاي معادله ريشه .98 ax b  2 x ي هاي معادله شه، يك واحد از ري0 x  23 7 1    كدام است؟ bتر است، بيش 0
  )87 –(سراسري تجربي )  1مرتبط با پاراگراف  -13ي  صفحه -2(رياضي   

1( 2 -  2( 1 -  3 (2
3  4 (4

3   

xي درجه دوم  هاي معادله از معكوس ريشههاي كدام معادله،  ريشه .99 x  22 3 1    ، يك واحد كمتر است؟0
  )94 –(سراسري تجربي )  1مرتبط با پاراگراف  -13ي  صفحه -2(رياضي   

1( x x  2 3 1 0    2 (x x  2 3 1 0  

3( x x  2 5 2 0    4 (x x  2 5 2 0  

xي هاي معادله ريشه .100 ax b  23 xي  هاي معادله ، از ريشه0 x  23 4 1  كدام است؟ bيك واحد بيشتر است، 0
  )86 –خارج از كشور (سراسري تجربي)  1مرتبط با پاراگراف  -13ي  صفحه -2(رياضي   

1( 5 -  2( 2  3( 4  4( 6  
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 روش تغيير متغير براي حل معادله

ي دوم تبديل كرده و آن را حـل كنـيم.    ي درجه توانيم با انتخاب يك متغير جديد، معادله را به معادله اي مي براي حل بعضي از معادلات چندجمله
nبراي حل معادلات به شكل كلي  nax bx c  2 0 )n عددي طبيعي) كه در آنa،b وc    ضرايب ثابت هسـتند، بـا فـرضnx t ي ، معادلـه 

at bt c  2   ي اصلي را يافت. هاي معادله توان جواب ، ميtي احتمالي رايط محدودكنندهشود. با حل اين معادله و در نظر گرفتن ش حاصل مي 0
  :ي معادله مثالx x  4 22 3   را حل كنيد. 0

  :با فرض  حلx t 2 tي  ، معادله0 t  22 3   ادله خواهيم داشت:شود. با حل اين مع حاصل مي 0

a c b
x

t t t , t
x x , x

 
 

        
    

2
2 1 2 2 1 2

132 3 0 1 3 3 32
2 2 2

  

  :ي معادلههاي  تعداد و علامت ريشه مثال x x  4 24 7   را بدون حل آن بيابيد. 0

  :با انتخاب  حلx t 2 tي  ، معادله0 t  2 4 7 )شود. در اين معادله حاصل مي 0 )      16 4 7 16 28 cو 0
a
  7 ي  (دو ريشـه 0

t)ي مثبت  العلامت است، يعني يك ريشه ي مختلف ، داراي دو ريشهtپس معادله برحسب  العلامت)، مختلف t)ي منفـي   و يك ريشـه  1( ي كـه  . از آنجـاي 2(
x t 2 x)ي حقيقي و قرينه  قابل قبول است. بنابراين معادله داراي دو ريشه x2براي t، فقط مقدار مثبت0 t )      است. 1

  
  

xي هاي حقيقي معادله تعداد جواب .101 x  4 210 9   )92 - خارج از كشور سراسري انسانيمشابه مثال)  ( -11ي  صفحه -2(رياضي   ؟كدام است 0
  4) 4  2) 3  1 )2  صفر )1

xي  هاي معادله ضرب ريشه حاصل .102 x  6 32 7 5   ب) -1مكمل تمرين  -18ي  صفحه -2(رياضي   كدام است؟ 0

1 (1  2 (3 5
2  3 (3 5

  صفر )4  - 2

xي هاي معادله جواب واگر .103 x  6 31 3 4 باشند، آنگاه حاصل 02    3  )تركيبي -13 و 11ي ها صفحه -2(رياضي   كدام است؟ 3

1( 5  2 (2  3 (3  4 (4  

x)ي هاي حقيقي معادله ع ريشهمجمو .104 x) (x x)    2 2 218 72    )90 -)  (سراسري تجربي مكمل كار در كلاس -11ي  صفحه -2(رياضي   ، كدام است؟0
1 (4 -   2 (2 -   3 (2  4 (4  

x) ي معادلههاي حقيقي  مجموع ريشه .105 x)  2 2 1   )96آبان  19 -كلاس)  (آزمون كانونمرتبط با كار در  -11ي  صفحه -2(رياضي   كدام است؟  0
1( 2  2( 1  3( 1  4( 2 

x)ي  هاي حقيقي معادله حاصلضرب جواب .106 ) x   2 2 23 5 11   )96آذر  17 -)  (آزمون كانون1تمرين مشابه  -18ي  صفحه -2(رياضي   كدام است؟  0
1( 4  2( 1  3( 1  4( 4   

  )96آبان  19 -)  (آزمون كانون1مشابه تمرين  -18ي  صفحه -2(رياضي   ها دارد؟   گزينه ي هبقي ي هتري نسبت به معادل كمحقيقي هاي  كدام معادله، تعداد جواب .107
1( x x  4 27 12 0  2( x x  4 28 7 0  3( x x 6 34 1 5    4( (x x) (x x)    2 2 214 24 0  

xي اگر معادله .108 (m )x m    4 22 5    به كدام صورت است؟ mي مقادير  مجموعه ي حقيقي متمايز باشد، ريشه 4داراي  0
 )85 -تركيبي)  (سراسري تجربي  -13و  11هاي   صفحه -2(رياضي   

1(m  4  2(m  4  3(m  4 4  4(m 4 9  

xي  باشد تا معادله كدام aمجموعه مقادير  .109 ( a )x (a )    4 2 23 1 1    ؟داراي دو جواب قرينه باشد 0
  )95آبان  7 -تركيبي)  (آزمون كانون -13و  11هاي   صفحه -2(رياضي 

1( { }
1
3  2( {a R | a }   1 1  3( {a R | a a }   1 1  4( تهي  

ي حسـابي باشـند،    ي متـوالي از يـك دنبالـه    توانند سـه جملـه   ي هشتم مي ي پنجم و جمله ي دوم و دو برابر جمله ي، جملهي هندس در يك دنباله .110
 )92 -(سراسري تجربي خارج از كشور تركيبي)   -11ي  صفحه -2رياضي و  26و  21هاي  صفحه -1رياضي (  ترين آنهاست؟ ترين اين سه عدد چند برابر كوچك بزرگ

1( 2 3  2( 5 2 3  3( 5 4 3  4( 7 4 3  

ق ق    غ

 2ریاضی  18ي  هاي صفحه و تمرین 11ي  صفحه10تيپ  روش تغيير متغير براي حل معادله
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  آن نيمم و رأسمي ،ماكزيممي سهمي،  معادله
yهر معادله به شـكل    :ي سهمي تعريف و معادله ax bx c  2  كـه در آنa،b 

aاعداد حقيقي و  cو 0 ناميم.  و نمودار آن را سهمي مي 2 تابع درجه است را يك  
بع تـا نـيمم)   ي مـاكزيمم (مـي   نقطـه   يارأس سهمي رو را  هاي روبه در شكل Sي نقطه
ناميم. ايـن   سهمي مي محور تقارنها را xناميم. خط گذرنده از رأس و عمود بر محور مي

  ي رأس بر سهمي عمود است. خط در نقطه

Sصورت توان به  ي يك سهمي را مي معادله Sy a(x x ) y  2 :نيز نمايش داد. به جدول زير توجه كنيد  
  معادله  مختصات رأس  محور تقارن  نيمم) ماكزيمم (مي

Sy  Sx x  S SS(x , y )  S Sy a(x x ) y  2  
bf ( )
a a


  2 4  bx

a


 2  bS( , )
a a
 

2 4  y ax bx c  2  

  :ي سهمي به كدام سمت است نيمم) سهمي را يافته و معلوم كنيد دهانه ماكزيمم (مي و مختصات رأسزير،  هاي سهميدر  مثال.  

( ) f (x) x x ( ) g(x) (x )      2 21 2 1 2 2 3 6  

   :1( حـل (a  2 Sطـول رأس  اسـت.   دار نـيمم  دهانه رو به بالا و تابع مي، 0
bx
a


    


1 1

2 2 2 دادن ايـن طـول در    ، عـرض آن را بـا قـرار   4

f                                                                                                   يابيم. ي سهمي مي معادله ( )     
1 1 1 72 14 16 4 8   

7سهمي نيمم  بنابراين مي
)Sسهمي  و مختصات رأس 8 , )1 7

4    است. 8
)2 (a   2 Sxطول رأس است. دار ماكزيممتابع دهانه رو به پايين و  ،0  3 و عرض آنSy  مختصـات  و  6بنـابراين مـاكزيمم سـهمي    است.  6

)Sسهمي رأس , )3   است. 6

  ناميم.  را عرض از مبدأ سهمي ميها yبا محور نمودارمحل تلاقي  ي سهمي، معادلهدر     توجه

Sي  از معادلهبهتر است سهمي معلوم باشد،  مختصات رأساگر  Sy a(x x ) y  2  كنيماستفاده.  

)ي  كه رأس آن نقطه اي سهمي   , )2   كند؟ ي زير عبور مي باشد، از كدام نقطه 4و عرض از مبدأ  آن برابر  1

  1 (( , )2 11  2 (( , )
51 4  3 (( , )3 27  4 (( , )

71 4  

yصورت  همي را بهي س ي بالا، معادله با توجه به نكته  »4«ي  گزينه   a(x )  22 اسـت، پـس    4گيريم. از طرفي عـرض از مبـدأ    در نظر مي 1

)ي  نقطه , )0 )                     كند. در معادله صدق مي 4 , ) a( ) a a y (x )            0 4 2 23 34 0 2 1 4 4 1 2 14 4  
   كند. مي در آن صدق» 4«ي  شود كه فقط گزينه ها، ديده مي گزينهبررسي با 

yاگر خط k هاي سهمي را در دو نقطه به طولx1  وx2      قطـع كنـد، آنگـاه طـول

Sرأس، وسط طول اين دو نقطه يعني 
x x

x


 1 2
ي محـور  است كه همـان معادلـه   2

yرفي اگر خط تقارن تابع است. از ط k     سهمي را در يك نقطه قطـع كنـد، آنگـاه
  است. kنيمم) برابر ي ماكزيمم (ميعرض نقطه

  

)Aي رو داده شده است. اگر نقطهنمودار سهمي روبه   , y   كدام است؟ y0بر روي سهمي باشد،  06(

  1( 1  2(2
3    

  3(2
3  4(2   

  ها است و داريم:هاي برابري دارند، پس طول رأس وسط آنعرض 4هاي صفر و چون دو نقطه با طول   »1«ي  گزينه  
Sy ( , )

Sx S( , ) y a(x ) a( ) a  
            3 0 22 20 4 12 2 3 2 3 2 0 2 32 4   

yپس  (x )
  21 2 )Aي نقطه، 34 , y yاست، پس  بر روي سهمي 06( ( )

    20
1 6 2 3 14.   

 جايگذاري

a 0 a 0  
 ي سهمي به بالا دهانه ي سهمي به پايين دهانه

S

  
  است. دار زيممماك

S  
  است. دار نيمم مي

سهمي
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yمجموعه نقاط سهمي   mx x m  2 4 xخط  دارند و محور تقارن آن 8مساوي  وعرضي بزرگتر  3 k  2 ،استm كدام است؟  

  1( 4
3  2(2  3(2

3  4(4   

مثبت است. پس  x2ي آن رو به بالا و ضريب  دهانه است، پس  8مساوي  وگتر ي نقاط سهمي بزر كه عرض كليه توجه به اين با   »2«ي  گزينه  
m 0نيمم برابر ، از طرفي عرض مي8 :است و داريم    

(m)( m) m m m m m m
a m
  

               2 2 216 4 38 8 16 12 32 12 32 16 0 3 8 4 04 4  

mدو جواب از حل معادله  mو  2 
2
yي محور تقارن سهمي  آيد. معادله به دست مي 3 ax bx c  2  خطbx

a
    است، پس: 2

m  قابل قبول است. y x x x x             


2 2 42 4 6 1 1 22 2  

غ.ق.ق   
m

y x x x x


           


2
23 2 44 2 3 323 2 3

  

  

  
  
  

fي  ضابطه  با ترين مقدار تابع اگر بيش .111 (x) (K )x x K   23    كدام است؟ Kبرابر صفر باشد، مقدار 4

  )83 –سراسري رياضي )   (1مكمل مثال  -14ي  صفحه -2(رياضي   

1 (4 -  2 (1 -  3 (1  4 (4  

fي  تابع با ضابطه .112 (x) x ax  2   )78 –سراسري رياضي)  (1مرتبط با مثال  -14ي  صفحه -2رياضي (  كدام است؟ aدارد،  3نيممي برابر  مي 4
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

1دار تفاضل بيشترين مق .113
  )94 -(سراسري انساني)  3مرتبط با تمرين  -18ي  صفحه -2(رياضي   برابر آن عدد، كدام است؟ 6مربع عددي، از  9

1( 54  2( 63  3( 72  4 (81  

y ي ضابطه  با نيمم نمودار تابع مي ي نقطه ،aبه ازاي كدام مقدار  .114 ax x a  2 2 yبر روي خط  2 1 واقع است؟     

  )77 –(سراسري رياضي )  3مرتبط با تمرين  -18ي  صفحه -2(رياضي   

1 (1 -  2 (1
2  3 (1  4 (2  

y ي خط به معادله .115  
5
yي محور تقارن منحني تابع با ضابطه 2 x x a  21    كدام است؟ a .كند را بر روي خود منحني قطع مي 32

  )74 –(سراسري تجربي)  3مرتبط با تمرين  -18ي  صفحه -2(رياضي   
1 (2 -  2 (1 -  3 (1  4 (2  

y  هاگر محور تقارن سهمي به معادل .116 x kx  2 xبه صورت  1  2 باشد، كمترين مقدار سهمي كدام است؟  
  )96آبان  19 -آزمون كانون()  3مرتبط با تمرين  -18ي  صفحه -2(رياضي   

1( 3 -  2( 2 -  3( 2  4( 3  

yي نيمم تابع با ضابطه مي ي نقطه .117 x ax  2  )75 –(سراسري تجربي)  3مرتبط با تمرين  - 18ي  صفحه - 2(رياضي   كدام است؟ aروي نيمساز ربع سوم قرار دارد.  2

1 (4 -  2 (2 -  3 (2  4 (4  

yاگر كمترين مقدار سهمي .118 x mx m   2     كدام است؟ mباشد، مجموع مقادير ممكن براي 1برابر 1
  )96آذر  3 -)  (آزمون كانون3مرتبط با تمرين  -18ي  صفحه -2(رياضي   

1 (1   2 (4) 4  2) 3  صفر   

yي اگر سهمي به معادله .119 x bx   2   كدام است؟ bدوم باشد، مقادير ممكن براي  ي در ناحيه 7داراي ماكزيمم  3
  ) 3مرتبط با تمرين  -18ي  صفحه -2(رياضي   

  ) هيچ مقدار4  - 4) فقط 3  4) فقط 2  - 4يا  4) 1

 2ریاضی  18 تا 14هاي  صفحه11تيپ نيمم)، رأس و محور تقارن سهمي ماكزيمم (مي
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